

上海市科学技术委员会

沪科提复〔2023〕57号

对市政协十四届一次会议

第1024号提案的答复

包鸿勋、麦德铨委员：

你们提出的《关于加推沪港两地青年交流，全面助力科技创新赋能的提案》收悉。经研究，综合提案会办部门相关意见，形成如下答复意见：

当前，上海正在朝加快建设具有全球影响力的科技创新中心奋力迈进，香港在“香港创新科技发展蓝图”引领下也正在加快建设国际创新科技中心。提案中的建议，对促进上海和香港在建设

国际科创中心过程中优势互补、同发展、共繁荣方面具有很好的启示。

一、沪港两地在科技创新合作和青年人才交流培养方面合作势态良好

(一)近年来,在沪港交流合作机制的引领和推动下,两地在科技创新领域的青年人才交流合作日益紧密,在产研项目合作领域取得众多成果。

在青年人才科技创新合作交流方面,两地互动频繁。2018年,上海市科委与沪港经济发展协会签订合作协议,并与沪杏图书馆、上海市科技创业中心、上海香港联会、沪港青年会等多家单位共同参与策划举办了两届“沪港青年科技创新论坛”。2021年沪港第五次合作会议上,市科委和香港创新科技署签订了合作备忘录,沪港两地政府间建立了常态化科技交流平台。2023年4月,上海市领导赴港出席第十届沪港大都市发展研讨会,市科委领导分别为“沪港创新发展主题论坛”、“交往·交流·交融”百万青年看祖国主题活动之“沪港青年科创论坛”等作上海科创方面的主题演讲和政策宣讲。此外,市科委“2023科技创新行动计划”港澳台科技合作项目共对10个沪港科技合作项目予以立项,沪港合作双方团队均以中青年科学家为主力。这些均加强了香港与上海两地科技创新方面的“粘合度”,也为加强沪港两地青年交流联络提供了良好的合作基础和平台。

在产研项目合作方面,已取得众多成果。比如,2022年12月,上海医药集团与香港科技园签署共建生物医药联合孵化器的合作协议,借助香港的创新生态系统和生物科技研发实力优势,

结合上海医药的科研网络和资金、前沿创新中心推动成果转化的经验，共同建设生物医药创新平台，吸纳全球科学家创新项目，孕育顶尖的生物科技初创企业；招揽全球顶尖的生物医药初创企业进驻香港，并协助他们走进粤港澳大湾区、长三角地区。又如，今年3月，上海临港集团与香港数码港以“姊妹园区”的方式建立全面战略合作关系，共建先进、多元化和可持续发展的科创生态圈，双方于11月第六届进博会上发布了“上海临港集团—香港数码港产业加速计划”。中国商飞也与香港理工大学签署了人才培养协议和校企合作谅解备忘录，共促沪港两地航空业产学研合作。4月，上海还组团赴港亮相首届“香港国际创科展（InnoEx）”，并举办沪港合作开放数据竞赛，深化沪港大数据产业合作等。上海还积极推动优质企业赴港上市，借助香港“双向”开放平台，助力企业全球布局。

（二）近年来，上海围绕国家发展战略，结合两地科创产业发展的新思路和重点，加强与香港特区政府相关部门的沟通与协作，探索推出多项与沪港青年相关的科创举措和品牌活动。

科创举措方面，市科委十分重视香港科技青年在沪创新创业工作。一是积极落实创业扶持政策。香港青年可均等享受本市的创业公共服务，包括政策咨询受理、专家咨询指导、孵化基地推荐、项目路演推荐、创业能力测评、投融资对接、创业社群组织的联络交流等。对于香港创业者在沪新创办的小微企业、个体工商户、民办非企业单位、农民专业合作社等创业组织，在初创三年内可按吸纳本市劳动者就业人数申请享受初创期创业组织社会保险补贴。符合条件的香港创业者可按规定享受最高300万元的创

业担保贷款，满足贴息条件的还可给予相应贴息支持。二是为香港人才在沪就业创业提供便利。积极完善“政策北斗”等人才政策服务，推动科技人才服务“一码集成”。符合条件的香港人才在办理《海外人才居住证》后，可以在享受长期居留签注或多次出入境签注，子女就学、社会保险等方面享受相应人才待遇。依托市服务企业联席会议等平台，可为香港企业提供人才培养、创新支持、国际合作等服务。

市教委也高度重视吸引香港学生来沪就读，不断加大招生宣传和加强对在读港生管理服务，有关高校每年赴香港参加内地高校教育开展招生宣传；做好香港学生在沪实习就业发布政策文件；会同市委统战部，组织沪港两地用人单位举办面向港生的招聘会，联合市科协举办面向港生的科技企业、科技社团的暑期实习活动，拓宽港生对上海科创发展的认识了解，支持复旦大学等高校开展“繁星计划”等面向港生的各类品牌实习活动，助力港生更好了解上海，融入发展。市人社局积极做好《港澳台居民居住证》的落地，在依法享受劳动就业、参加社会保险权利、享有基本公共就业服务和享有在居住地报名参加职业资格考试、申请授予职业资格等方面，目前已实现办理渠道全部通畅，系统升级配套全部完成，确保居住证承载的各项权利、基本公共服务和便利落到实处，依法保障在本市就业创业香港人才的合法劳动权益。积极持续支持沪港两地高校开展产学研合作项目，鼓励上海与香港高校联合开展“2+2”“4+2”等双学位校际培养项目；此外，市教委还积极支持沪港大学联盟两地成员高校紧密加强在人才培养和科学研究等领域的交流合作，实现互利共赢、协同创新。沪港大

学联盟通过开展“暑期课程”“研究型硕博招生线上展示会”等人才培养、合作交流项目，持续开展前沿学术交流，开拓跨境科研视野，提升人才培养质量。如，同济大学与香港理工大学成立校际合作委员会，共同深化两校在可持续发展、服务学习、土木工程、设计创意、协同创新中心、智库建设等领域的合作，合作申请国家协同创新中心，共同参与建设可持续发展与新型城镇化智库，共建国家重点实验室。华东师范大学与香港大学合作，精心设计“全球科技菁英”暑期交流项目，设置学术讲座、专题讨论、校园活动等多个环节，为沪港高中生和本科生搭建高层次交流学习平台。

品牌活动方面，团市委以青年社团交流为纽带，推动两地青年交流和经贸合作，通过联合上海海外联谊会 and 港澳重点青年社团等 7 家单位，每年在沪、港、澳三地轮流举办**沪港澳三地论坛活动**，邀请各界青年代表就三地经济建设和青年发展等方面的重要话题，广泛开展交流对话与合作。论坛已连续举办 23 届，得到了三地政府的大力支持，并在三地青年群体中产生良好反响，已成为三地团结联系港澳青年的重要阵地。

今年 5 月 8 日，由香港中联办和全国青联发起的**“港澳青年看祖国”主题活动上海站暨香港青年长三角一体化示范区科创考察团启动仪式首发团在沪启动**，这是香港和内地全面恢复通关后首个超百人青年访问团，由团市委（上海青联）携手沪港青年会、香港浙联会青委会和香港江苏青年总会共同举办。此次考察聚焦长三角地区科技创新领域，以上海为龙头，辐射浙江嘉善、江苏吴江等地，百余位港澳青年通过 4 天 3 夜的活动，通过视、听、

学、游等亲身体验长三角生态绿色一体化发展示范区的建设成效，增进了港澳青年对祖国的认识。今年通过该项目计划将组织2000名港澳青年看上海。

同时，上海依托沪港大学联盟等平台，推动沪港大学及园区的创新合作，支持两地青年加强科技人才交流合作，并举办创新创业大赛等活动。在国家及上海市有关部委的指导和支持下，复旦大学联合临港新片区管委会于今年下半年开展“2023 上海·临港杯”人工智能全球创新大赛暨港澳大学生创客马拉松活动。携手政府、企业、高校联合创新，共建产业生态的商业模式，挖掘、选拔、凝聚具有创新思维和创业潜力的港澳青年，重点加强对科技发展和人才培养的支持，助力港澳青年实现创业梦想，帮助港澳青年融入国家发展。

二、针对委员提出建议的答复及下一步工作计划

（一）关于深化沪港科创交流建设国际人才高地

1. 关于筹建“交流基金”吸引香港青年来沪

沪港第五次会议合作备忘录指出，应“鼓励和支持在沪港资企业或创业团队以及在港沪资企业或创业团队，运用所在地合适的资助计划和优惠政策，包括上海的‘科技创新券’及香港的‘创新及科技基金’等，开展科技创新活动”加强科创领域香港青年来沪交流实习计划和项目的对接，加强沪港两地科创领域的交流，为香港青年来沪提供更多科创领域实习机会”。

在贯彻落实合作备忘录的过程中，我市科技、教育、经信、商务等相关职能部门将进一步加强与特区政府的联系，加强科创领域香港青年来沪交流实习计划和项目的对接，加强沪港两地科

创领域的交流，为香港青年来沪提供更多科创领域实习机会。同时，上海可以发挥科技创新发展水平高、实力雄厚的优势，积极调动本市科创领域各种资源，加大力度吸引香港青年来沪发展。主要依托各职能部门以及各高校科研院所在沪港合作方面的的项目资金或活动资金来提供支撑。

市科委将持续开展“科技创新行动计划”港澳台科技合作项目，支持鼓励本市高校、科研机构、企业等与港澳台地区的高校、科研机构、企业等开展科技创新合作与人员交流，促进地区间科技创新资源与成果共享，提升科技创新能力，实现共赢发展。

市教委将鼓励支持高校在与港方交流、服务管理港生过程中，融入更多科技创新元素，让港生能够在沉浸式体验中了解上海科创生态和发展环境，吸引他们留在上海就读就业；鼓励支持上海高校科研工作者加强与香港高校科研人员的合作，切实促进沪港高校科研的深入交流与合作。

2. 关于常设一条创新科技考察（系列）路线

拟根据来沪香港青年团队来沪学习、科研、创业、就业等不同方面的实际需求，实行“一团一方案”，有重点的来沪访问参观、学习交流。

团市委计划在其他相关部门的支持下，一是以“科技创新”为主题赴港举办 2023 年沪港澳青年经济发展论坛。旨在增进沪港两地科创领域的交流合作，打通两地创投融资渠道。以“港澳青年看祖国”活动为载体，加强与沪港青年会、沪港经济发展协会、香港青联等香港社团的常态化交流合作，增加香港科创青年人才来沪交流的频次，为香港青年企业家提供更多了解上海科创生态和

发展环境的机会和平台。二是组织沪港青年参加企业考察工作。将进一步深化上海共青团创新服务在线新经济企业“伙伴行动”结对工作，邀请沪港青年参加结对企业走访交流。每年举办“创青春”上海青年创新创业研修营，邀请香港大学生、青年创业者参加研修营项目，了解上海相关政策和营商环境，实地走访科创企业，增进沪港青年人才交流。三是拟邀请香港青年创业者及项目参加“创青春”上海青年创新创业大赛。将提供融资对接、资源协调、宣传推广等服务，为沪港青年共同推动优秀科创成果产业化提供成长平台。

市科委、市教委、市经济信息化委、团市委等部门在市委统战部、市港澳办的指导下，将加强和沪港青年会的对接，定期组织结对活动，不断扩大服务香港青年的范围和人数。

（二）善用香港国际化优势拓展全球科创合作

1.关于着重科创初创企业的推广，借助香港资本市场实现融资。

香港特区行政长官李家超曾指出，香港的企业经营环境全球第一，是国际金融、贸易、航运中心，也是全球最大离岸人民币业务中心，高等教育发达、国际化水平领先、市场体系健全、资本市场发达、知识产权保护完善、资讯流通便捷，创新科技等新兴产业蓬勃发展，具备建设国际创科中心的良好基础。上海可积极利用香港的优势来拓展全球科创合作，围绕“全球资源配置功能”，依托香港窗口配置全球资金、信息、技术、人才、数据等要素资源。

上海技术交易所目前正在着手在筹备香港办事机构，下一步，拟致力服务于沪港的科创服务、科技金融合作探索和数字经

济合作三大方向，并拟在以下四方面进行探索：探索在香港建设技术成果数据库；在香港建设新型专利池平台；协助内地政府开展与香港政府广泛的科创合作；运用香港国际金融市场地位，探索科技金融服务的新模式。上海临港集团与香港数码港将加快实施“上海临港集团—香港数码港产业加速计划”，高层级科创活动搭建国际交流平台、多渠道人才交流创建实习创业基地、双通道落地服务助力企业异地发展、多层次园区互访强化信息互通交流、多方位服务加速培育初创科技企业。

2.关于知识产权保障及优先审查。

上海市知识产权局将根据国家知识产权局与香港知识产权署开展试点项目的新要求调整上海市的专利优先审查办事服务指南，并认真贯彻执行，进一步优化沪港两地营商环境，全面助力科技创新赋能。

感谢你们对上海科技创新工作的关注和支持！

上海市科学技术委员会

2023年11月17日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

上海市科委办公室

2023年11月17日印发